

工業化對國民德性的影響

陳伯莊

中國過了兩千年一姓王朝統馭着農村宗法社會的生活，養成了兩個大毛病：第一，不肯認真，第二，聽天由命。不肯認真，是幾千年專制政治的產物；聽天由命，是幾千年農業經濟的產物。不肯認真是對當前事體最不好的態度，聽天由命，是對將來事體最不好的態度。

東漢季世在野的清流，反對烏煙瘴氣毫無是非的王朝，結果是失敗了。繼之以曹操司馬懿的權詐鞭笞，威迫利誘，大家索性改變作風，假彌假驥消極反抗的到竹林裏去談玄。范滂臨刑的時候，對他的兒子說：「使汝爲惡，惡不可爲，使汝爲善，則我不爲惡」，這樣的白璧不可爲，所以阮嗣宗祇好「中夜不能寐，起坐彈鳴琴」，而一般的人們都要跟着胡廣「庸庸多厚福」的路線去走了。於是而非之無鄉愿，兩千多年後人們把孔老夫子在陳絕糧編個笑話，說是：

孔子叫子路去米店借糧，米老闆要考考他，寫個「真」字給他認。子路率爾而對，說是個「真」字。老闆搖頭，說他冒充聖徒，不肯借米。子貢又去，遭了同樣的失敗回來。最後孔子親身上門，米老闆依然寫個「真」字來考孔子。孔子笑一笑說：「這是一直八八」。果然米借到了。後來門徒問他，他說：「這個年頭說『真』不得」。

社會沒有是非，沒有法律的社會，認真便要吃虧，「難得糊塗」便成了上智。還有人說，中國人缺乏同情心，路上見了死人，掉頭不顧。他沒有想到土霸可以草菅人命的社會，弄到人們習於畏禍，看見死人也不敢聲張呢！

農業係「靠天吃飯」的生產。你儘管終歲勤勞，一場風雹，一陣

洪水，可以把你的生計一掃光。再加以靜止的社會，「苦力」之子便爲「苦力」，誰叫你生得命苦。於是而命運哲學(fatalistic philosophy)成了人們的自慰劑，而自強不息的君子，他祇好居易以俟命了。況且從草澤揭竿而登大寶的英雄，更樂得把大家安排到命該臣妾的地位，再拿識綽符命來欺騙羣衆，說祇他自己是真命天子。

然而羅素先生恭維我們說：「中國人的生活最合理」，慚愧慚愧，如果適應環境來求生存求自慰算是合理，那末，不肯認真和聽天由命卻也是合理的。

祇是講道德說仁義，是不能移風易俗的。譬如拿作弊來說罷，人們何以作弊，因爲日常的經濟行爲，需要作弊，因此作弊便有了生存價值(survival value)。例如上海的零售米店，他們的米價和十六鋪批發米店的價錢差不多。他們既然從批發店買進，要不將次米摻入上米，作上米出賣，他們的生意如何能做呢？中國的生意普遍的給回扣拿暗佣，農產品上市，普遍的撈水撈假撈雜。追逐蠅頭小利的貿易制度便養成了市井小人的生活習慣。未脫離中古商業的經濟社會，不容易你離開他經濟行爲的範疇而生存於市井，不容許你講道德說仁義而許你離開他經濟行爲的範疇而生存於市井，不容許你講道德說仁義而不吃飯。你祇好在商言商，而甘自不列於大雅之倫。所以生產方式和貿易制度，深深的支配了生活習慣，而鑄成人們處事的態度與及前瞻的人生觀。總稱之爲國民德性和風俗的養成。

中國是要踏進工業化的大路上去了。工業要運用物質科學的，他的生產成果，不是「靠天吃飯」，而是有把握的。運用物質科學的工業生產，不容許你對物質弄玄虛，不容許你對物理頑手段，你不能馬虎，不能敷衍。除非你是有神經病的橋樑工程師，你決不會對鋼材規

格不忠實，對橋樑力學開頑笑，所以工程技術自然而然的養成對事忠實對事認真的習慣。成果有把握的生產，自然而然的養成一種事在人爲人定勝天的人生觀。所以工業化——近代生產方式——對國民德性和風俗必然發生重大的影響。二千年前儒家的德治論，甚麼「安上治

民莫善於禮，移風易俗莫善於樂」，實在沒有搔着癢處。不是祇有經濟制度生產方式支配一切。民主國家的英公道，所以人權有保障，輿論有自由，所以社會有是非。「真一做鄉愿。所以馬克斯一類的唯物史觀，也祇是片面。

不是祇有經濟制度生產方式支配一切。民主國家的英美，司法有道，所以人權有保障，輿論有自由，所以社會有是非。他們不須認真一做鄉愿。所以馬克斯一類的唯物史觀，也祇是片面。

穩定戰後世界通貨計劃之原則

孫九錄

英美兩國爲澄清戰後經濟貨幣紊亂的局勢，免除戰前世界通貨惡戰的不幸起見，特各發表穩定戰後世界通貨計劃。美國且已邀請盟國個別會商，其目的不外爲穩定戰後國際匯率，以發展戰後國際貿易，

(3) 美國計劃以平準基金管理機構爲一純粹穩定各國貨幣匯率之機構，而不能從事於其他較廣泛問題；英國計劃則主張以國際清算聯合制度爲戰後世界經濟發展之基礎。

(3) 美國計劃以平準基金管理機構爲一純粹穩定各國貨幣匯率之機構，而不能從事於其他較廣泛問題；英國計劃則主張以國際清算聯合制度爲戰後世界經濟發展之基礎。

而樹立國際間的通貨合作與經濟互助，這當然是一件極重要指針。先以美國摩根索之計劃與英國凱恩斯之計劃作一比較，兩計劃相

(1) 取消詭詐之幣制政策，不主張統制外匯與以貨易貨制度而維持自由貿易。

(2) 確定一國際通貨金單位，使各國貨幣間接與黃金發生聯繫。

(3) 規定各國貨幣在國際貿易上之固定匯率，使其不得任意貶值，相互競爭。

英美兩國計劃不同之點有四：

(1) 美國計劃參與國須擔負鉅額平準基金，而以基金管理局為國際合作機構；英國計劃國際合作無須資產，故參與國無負擔而僅以國際清算聯合制之管理為國際合作機構。

(2) 美國計劃注重於各國之存金額；英國計劃則着重於各國對外貿易之清算，即創立一個「一般皆可接受之國際間的付款方法，亦印在各參與國中央銀行之間提供一種結賬方法」。

業國家。如果美國開足工業機構的馬力與別的國家相競爭，結果將使其他國家不能不採取防守政策，實行限量進口制，定量的以物易物辦法，外匯統制以及其他反抗自由貿易的精神。英國甚至可能發生如此矛盾，即英國可與任何國家維持自由貿易，獨對美國則否；然而美國

美國在戰後將為全世界經濟之牛耳，英國尚且有莫之能抗之慨。